

# 江西省抚州市乐安县： 推动新就业群体党建融入基层治理

■中共乐安县委组织部

随着互联网平台经济快速发展,快递员、外卖员、网约车司机等新业态、新就业群体大量涌现,他们是党建工作中的重点关心对象,也是基层治理的重要力量。近年来,江西省抚州市乐安县坚持“新业态经济发展到哪里,党的工作就覆盖到哪里”,围绕破解“谁负责”“怎么建”“力量弱”“起作用”等问题,聚焦责任主体,创新组织设置,夯实基础保障,切实推动新就业群体党建融入城市基层治理格局,共创党建引领新业态、新就业群体工作新局面。

## 聚焦主体责任 建立融合连“新”组织体系

乐安县始终坚持将两新领域党建工作与中心工作同谋划、同部署、同落实,建立组织部门牵头抓,两新工委指导抓,主管单位负责抓,快递、外卖、网约车等行业党委具体抓的“3+N”工作体系,打造“五个一”工作法,对重点任务实行每周一碰头、每月一例会一活动、每季一考评、每半年一



乐安县总工会举办2023年“情系考生 爱心护航”中考接送启动仪式

总结,做到目标任务、工作措施、完成时限“三清”;开展“组织找党员、党员找组织”大排查,社区党组织利用网格化管理优势,通过“四季关爱·暖心走访”行动,组织2112名兼职网格员通过实地走访、查阅资料等方式,摸排新业态运营主体120余家,与1300余名新就业群体人员取得联系;同时,聚焦新就业群体工作特点,依托全县4个商圈综合体,成立2个商圈党支部,进行托底管理,理清工作

思路、理顺管理关系,工作更有抓手。

## 聚焦关爱需求 搭建关怀暖“新”服务矩阵

乐安县打造党建服务阵地联盟,设计统一标识、整合服务空间、规范设置;依托社区党群服务中心和便民服务岗亭,建立暖“新”驿站,形成“15分钟小哥党群服务圈”,为外卖员、快递员、网约车司机、货车司机等行业人员提

供休息、阅览、饮水、急救等服务;推动11家县直单位联合制定服务新就业群体工作清单,围绕政策扶持、就业创业、职业培训、权益保障等出台12项硬举措;开展“班前十分钟活动”,通过早班会、党员主题活动日等载体,组织开展党史学习教育、安全规范宣传等“班前十分钟 思政进企业”活动,把党的二十大精神转化为与企业理念、公司发展相结合的具体工作目标,让广大职工厚植红色基因,凝聚爱岗敬业同心力。“车子停下来、脑子跑起来,每次来都能学到不少新东西。”乐安县快递物流行业党支部书记冯德芳表示。

## 聚焦作用发挥 凝聚责任入“新”治理合力

乐安县建立新业态新就业群体到居住地社区报到制度,推动130名快递员、外卖送餐员等新就业群体到社区报到,发挥快递小哥、外卖员走街串巷、熟悉楼宇社区的优势,广泛开展“随手拍”活动。

截至目前,通过“随手拍”等方式,共上报各类信息100余条,协助解决公共设施损坏、车辆乱停乱放、露天垃圾等问题21个。设立“党员先锋岗”,组建“红骑兵”服务队,常态化开展党员“亮身份、亮承诺、比奉献”活动,引导新业态新就业群体主动融入基层治理大格局。建立结对帮扶机制,开展送餐公益活动,26名外卖员与独居、高龄、残疾等困难群体结对帮扶,送餐途中随手敲门问需求,通过跑腿帮办形式累计服务居民群众200余次。将社会责任感强、综合素质高的41名新就业群体从业人员纳入社区兼职网格员,加入社区治理队伍,参与各类志愿服务,融入基层治理格局,推动“管理变量”成为“治理增量”。

“加入兼职网格员队伍,我感到无比骄傲和自豪。作为一名共产党员,在今后的工作中,我一定会充分发挥好先锋模范作用,积极参与到基层治理工作中去,绝不辜负组织的培养和信任。”新就业群体党员从业者游景江激动地说。

# 河北省承德市滦平县： “三围三筑”展现车轮支部新力量

■中共滦平县委组织部

道路货运一头连着生产,一头连着生活。广大货车司机师傅们以车为家、与路为伴,不惧寒暑、不分昼夜,坚守在交通运输一线。为更好地维护货车司机群体的合法权益,促进货运行业健康稳定发展,河北省承德市滦平县红旗镇党委将“支部建在车轮上”作为抓好货车司机群体党建工作的务实举措,将党组织的关心关怀切实送到货车司机身边。

## 组织围着党员建 “车轮支部”筑造“红色引擎”

建组织,把货车司机聚起来。2021年8月,滦平县首个“车轮支部”——晶晶鹏货物运输有限公司党支部成立。支部创新“组织围着党员建、服务围着车轮转、活动围着司机办”工作模式,通过开展大走访、大调研活动,摸排辖区货车司机和党员情况,组织凝

聚起货车司机126名,其中党员货车司机13名,以强有力的党建工作引领新业态新就业群体健康发展。

强机制,让党建工作实起来。公司党支部坚持“每日一学习、一月一联系、一季一走访、一年一反馈”,围绕货车司机群体最关心、最直接、最现实的需要,为货运司机提供优质服务,积极探索“党建链”“业务链”相融合,充分发挥党组织战斗堡垒作用,号召广大党员货车司机积极参与行业治理,推动党建工作成为道路货运行业高质量发展的“红色引擎”。

## 服务围着车轮转 “暖心驿站”筑起“红色家园”

停靠有家,建立暖心驿站。针对货运司机就餐难、如厕难、休闲难等问题,公司党支部对准需求,精心打造“暖心驿站”,为往来司机提供热

水、充电、阅读、歇脚等暖心服务,消除长途奔波的疲劳,让司机群体切实感受到党的温暖,赢得情感认同。

行动暖心,搭建诉求平台。构建“货车司机一党员司机一党支部一行业党委”诉求表达直通机制,发挥解决货车司机诉求“第一站”作用。建立交通运输、公安、工会、市场监管等部门联席会议制度,积极推动解决货车司机在通行受阻、子女入学等方面的急难愁盼问题,常态化开展春送祝福、夏送清凉、秋送安康、冬送温暖等慰问活动。

## 活动围着司机办 “党员先锋”筑就“红色力量”

丰富活动载体。组织“红旗方向盘”“党员示范车”等身边的榜样评选活动,不断增强新就业群体职业荣誉感、获得感。根据司机工作时间,依托



承德市滦平县货车司机在暖心驿站休息。

“线上”培训载体,开设“党声直达”微信群,及时发送党课音频等学习文件,学习党建知识,开展组织生活,让货车司机随时学、灵活学。对于学习态度积极、业务表现优异的货车司机,落实“推优入党”机制,将优秀货车司机吸收到党员队伍,让党组织的影响力、号召力进一步扩大。

履行社会责任。通过与

青年志愿者协会党支部沟通互动,引导司机利用闲暇时间开展文明创城、反诈宣传等志愿服务,以“辐射效应”带动货车司机群体感党恩、听党话、跟党走,进一步增强货车司机群体对党组织的认同感和归属感。已有43名货运司机主动参与志愿服务活动,彰显货车司机群体的“新”锋担当。